

商水：打造“样本村”脱贫有榜样 项城：秸秆禁烧综合利用显成效

本报讯（记者付永奇通讯员耿协金）“参观了‘样本村’，俺知道脱贫攻坚该干什么、怎么干了。这比开会学文件直观得多！”在商水县黄寨镇曾楼村，前来参观学习的村干部刘红说。

今年以来，商水县认真贯彻落实习近平总书记关于扶贫工作的重要论述，采取得力措施，集中4个月时间，在全县深入开展脱贫攻坚“样本村”创建工作，巩固提升脱贫攻坚工作质量。

严把创建标准。该县严格落实“四个不摘”要求，以贫困县、贫困村、贫困户脱贫退出抽样调查主要指标为“样本”，制定“样本村”创建“五达标、五好、五规范”等15项基础指标，分类归纳梳理，制定具体规范。“五达标”就是人均均可支配收入达标、“两不愁三保障”达标、“三率一度”达标、基础设施和基本公共服务达标、村容户貌达标。“五好”就是“四个不摘”落实好、党建和攻坚机制好、产业就业好、扶贫政策宣传和扶贫工作好、独居老人户治理和特困人员集中供养好。“五规范”就是

制定档案资料规范、信息系统数据规范、项目资金管理规范、信访化解规范、问题整改规范。为严格评价标准，该县还对每一项创建标准进行细化分解，制定操作性强、便于乡村干部实际操作的具体任务，解决了扶贫工作标准不清、重点不明等问题。

明确创建程序。该县高度重视“样本村”创建工作，强力推进各项创建工作落实。今年2月上旬为创建活动宣传动员阶段。该县召开“样本村”创建动员会，要求各乡镇办成立创建领导小组，研究出台具体的工作方案和创建计划。（下转第二版）

本报讯（记者杨光林）6月15日一大早，在项城市驸马沟南岸，项城市农业农村局秸秆禁烧督导组全体工作人员聚集在这里，参加“三夏”以来的第23次全体会议。该局有关负责人说，近期虽天降暴雨，干旱解除，但禁烧工作并未结束，各督导组要振奋精神，继续作战，善始善终，打好今年夏季秸秆禁烧攻坚战。随后，8个督导组分赴各分包镇、街道开展督导工作。

项城成立了由市委书记刘昌宇任政委、市长王富生任指挥长的秸秆禁烧和综合利用工作指挥部，党政主要负责人对“三夏”秸秆禁烧和综合利用

工作进行部署。市处级领导深入一线督导禁烧工作，形成了以上率下、一级做给一级看、一级督促一级办、一级推动一级干的工作局面。在财政困难的情况下，财政在禁烧工作开始，优先拨付每个镇30万元、每个街道15万元专项经费。各村搭建了禁烧指挥棚，配备了旋耕机、喷灌机等防火设备。

项城实行市分管领导督查、督查部门督查、农业农村部门督查等督导方式，形成明查与暗访相结合的督导模式，确保督查全覆盖。项城夯实各级责任，发挥镇（街道）干部的主导力量和村组干部的攻坚力量，建立处级领导干部和市直单位包镇（街道）、镇（街道）班子成员包片、一般干部包村、村干部包组、组干部包户和十户联保的四级网格化管理，层层签订禁烧责任书，层层落实禁烧目标任务，逐级把责任落实到村组、地块，确保每台收割机都有人跟、每块地都有人盯。全市万名禁烧工作人员坚持做到全天候禁烧、全覆盖监管、巡查无死角、监管无盲区。（下转第二版）



抗疫脱贫两不误

□王飞宇

“当前脱贫攻坚工作中，最难的问题是什么？”“脱贫攻坚过程中怎样减轻乡、村两级负担？”4月2日下午，河南省周口市履行政策责任述职会议召开，周口市委书记刘继标及其他市领导对各县（市、区）主抓脱贫攻坚的负责同志进行随机提问，点名相关工作人员进行回答，并逐一点评。

新冠肺炎疫情发生以来，周口市深入摸排掌握疫情对全市脱贫攻坚工作的影响，准确把握脱贫攻坚收官阶段形势，聚焦脱贫重点难点问题，吹响了决战决胜脱贫攻坚的冲锋号。

“保姆式”帮扶扶贫更精准

“多亏了政府帮扶，否则这么多包菜还真不知该咋办了。”周口市郸城县丁村乡郸凤种植专业合作社负责人李宪森是位残疾人，因打工摔伤左腿截肢。脱贫攻坚以来，他克服身体残疾，努力发展蔬菜种植，还通过成立合作社带动附近村庄贫困户实现了种菜增收。

受疫情影响，今年合作社的6万斤包菜销路成了难题。在此形势下，丁村乡认真落实“保姆式”帮扶政策，为郸凤种植合作社量身录制了宣传视频并积极联系媒体进行报道。之后，周口市工商联发挥自身优势，广泛联络爱心企业参与帮扶，周口东方会展商会等多家爱心企业积极响应，6万多斤包菜很快便被收购一空。

六月，淮阳一高的校园里，花草树木相映成趣，校道两旁的法桐高大挺拔，紫藤树惬意地舒展着秀臂……清雅学舍，假山怪石，环境宜人，漫步校园，阵阵书香沁人心脾，哪怕是一阵微风，都带着奋发图强的气息。

从源远流长的中原文化一脉走来的淮阳一高，办学经验厚重扎实。学校在各级领导的大力支持下，在“全国十佳中学校长”王业生的带领下，在一批师德高尚、志存高远、学识高深的教师努力下，自2008年以来，有7名学生摘取周口市文科或理科第一名，有52名学生考入清华、北大，另有7名学生考入香港大学、香港中文大学，有数以千计的学生圆了“985”“211”的中国名牌大学梦，一本、二本上线率连年提升，远远超过全省平均水平。淮阳一高完成了学生由中招中等成绩向高招优等成绩的转化。

品牌效应：

给学子更多选择未来的权利

历经风雨，筚路蓝缕的淮阳一高敢为人先，始终走在教学改革前沿，成为教育界一面猎猎飘扬的旗帜，令业内赞叹，让社会推崇，成为一所众多学子向往、名牌大学青睐的品牌学校。

因教育成果突出，培养的学生到大学后表现出众，学校先后4次荣获“清华

有序复工复产助增收

验布、裁剪、缝纫……4月9日，周口市商水县瀚玺服饰有限公司扶贫车间里，一派繁忙景象。

“表演服的订单来自国外。再过几天，一个装载近4万件服装的集装箱就要漂洋过海往目的地。”瀚玺服饰有限公司经理许奋勇告诉记者，“公司现在有6个工人是建档立卡贫困户，年龄稍大的在包装岗，月收入1600元以上，

年轻的在缝纫岗，月收入3000元以上。”

周口市商水县是大别山片区集中连片特殊困难地区重点县，每年有大量农村妇女留守在家。为调动留守妇女的工作积极性，商水县因地制宜发展“巧媳妇工程”脱贫产业，成功将农村剩余劳动力转化为脱贫新动力。

发展产业是实现脱贫的根本之策。周口市大力推广“龙头企业+合作社+贫困户”“龙头企业+基地+贫困户”“合作社+贫困户+金融”“互联网+”等带贫模式，通过不断完善产业发展举措，加大政策资金扶持力度，成功走出了一条以产业发展带动脱贫致富的路子。

针对疫情造成的扶贫项目开工复工难题，周口市通过减免扶贫车间租金、建立产业发展运输和销售绿色通道、简化审批手续加快开工步伐，给予带贫企业以奖代补政策等方式，尽可能确保扶贫项目及早开工建设、扶贫车间尽快发挥带贫效益。截至3月底，扶贫龙头企业复产67个，复产率98.53%；带贫合作社复产242个，复产率97.98%；扶贫车间复工621个，复工率91.59%，带动贫困人口6971人。

挂牌督战决胜脱贫“最后一公里”

截至2019年年底，周口市7个贫困县、1112个贫困村全部脱贫摘帽，累计完成84.67万贫困人口脱贫，全市贫困发生率由2013年的8.11%下降到

0.41%。但是，剩余贫困人口个个都是难啃的“硬骨头”，脱贫攻坚不获全胜决不收兵。

“要把脱贫攻坚作为统领经济社会发展全局的第一要事，提高政治站位，坚定不移扛牢脱贫攻坚政治责任，把中央、省委、市委各项安排部署落实落细，确保取得疫情防控和脱贫攻坚双胜利，做到一人不漏，全面实现脱贫。”周口市市委书记刘继标在太康县督战脱贫攻坚工作时表示。

为确保脱贫攻坚顺利收官，去年年底以来，周口对未脱贫人口超过5000人的5个县（市、区）进行挂牌督战，因人制宜、因户制宜、精准施策，确保剩余贫困人口期限内全部顺利脱贫。

突如其来的疫情为周口市对脱贫攻坚的挂牌督战造成了不利影响。在此形势下，周口市积极采取应对措施，根据所辖县市区疫情风险等级，科学有序推动挂牌督战，确保各地投入不减、项目不少、政策不变、帮扶不撤。（原载2020年第12期《中国扶贫》）

十载春秋育人路 一曲桃李争艳歌

记者刘华志王珂通讯员张强钟成杰豆纪锋

大学优质生源基地”称号，同时也是北京大学、浙江大学、上海交大、武汉大学、中央财经大学、香港中文大学、中科大、同济大学、东北大学、北京科技大学等国内名牌大学的优质生源基地。

由于该校学生不但高招成绩优秀，进入大学后更是全面发展，屡获学校各种奖学金。清华大学对淮阳一高学生特别青睐。每年，该校都有一部分学生参加清华大学的领军计划、自强计划，获得更多走进清华大学的机会。此外，香港中文大学相关领导也多次莅临学校，开展学术交流等活动，为淮阳一高学子架起了一座通往香港中文大学的桥梁。

花香自有蝶飞来。近年来，学校先后荣获中国科技大学“创新实验班”资格推荐学校、“全省普通高中课程改革先进单位”、河南省“最具成长力学校”、河南省“绿色学校”、“周口市普通高中教育教学质量先进单位”等称号，多次被周口市人

民政府、原淮阳县人民政府通令嘉奖。校长王业生先后被评为周口市百强优秀校长、周口市第一届“十大名优校长”、周口市劳动模范、河南省百名优秀校长、全国“十佳”中学校长。

卓越师资：

为学子卓越发展保驾护航

学校之大，不在楼宇之大，而在大师之大。从淮阳一高教师信息库来看，其中不乏特级教师、高级教师和有着“省级优秀教师”“全国优秀教师”“全国百名优秀班主任”等称号的教师。教师学历全部达到本科以上，其中研究生92人，在读研究生150人。这一支师资队伍的整体水平很好地诠释了“名师出高徒”的含义。

兴校之道，始于人才。淮阳一高不仅重视教学教研工作，加快教师专业化发展进程，而且注重用政策激励人，力求用感情凝聚人心，让教师始终保持一颗踏实从教的赤子之心。

2019年我国国内游人次超60亿

新华社北京6月20日电（记者余俊杰、周玮）记者20日从文化和旅游部获悉，2019年我国国内旅游人数达60.06亿人次，同比增长8.4%；入境旅游人数14531万人次，增长2.9%；出境旅游人数15463万人次，增长3.3%。全年旅游总收入6.63万亿元，同比增长11.1%。

文化和旅游部近日公布2019年文化和旅游发展统计公报，显示截至2019年末，全国共有A级旅游景区12402个，接待总人数64.75亿人次，比上年增长7.5%；实现旅游收入5065.72亿元，增长7.6%。

公报指出，截至去年底，我国共有公共图书馆3196个，图书总藏量11.18亿册，增长7.3%；全年各地公共图书馆总流通人次9.01亿，共为读者举办各种活动19.57万次。

公报显示，2019年末全国共有艺术表演团体17795个，比上年末增加672个，从业人员41.23万人。全年艺术表演团体共演出296.8万场，国内观众12.3亿人次，演出收入127.77亿元。

据文化和旅游部介绍，2019年中央财政通过继续实施“三馆一站”免费开

放、非物质文化遗产保护、公共文化服务体系、旅游发展基金等项目，共补助各地文化和旅游建设资金101亿元，同比增长22.5%。

据统计，2019年末，全国有各类文化和旅游单位35.05万个，从业人员516.14万人。

2019年全国文化和旅游事业费达1065.02亿元，比上年增加136.7亿元，增长14.7%；全国人均文化和旅游事业费67.07元，比上年增加9.54元，增长14.3%。

本报评论员

向着胜利勇敢前进

——论锲而不舍推进全国文明城市创建工作

新华社记者魏培全摄



6月21日“夏至日”下午，天宇上演“日环食”。新华社记者魏培全摄



淮阳一高：五十多名“清北学子”从这里走出

记者刘华志王珂通讯员张强钟成杰豆纪锋

疫情期间，该校教师用实际行动诠释了敬业奉献精神。客厅里搭建“小讲台”的杨冬梅、无暇照顾家庭的郭文丽等教师先进事迹，登上《周口日报》《周口晚报》，在社会上引起强烈反响。

淮阳一高这支德艺双馨的教师团队，以“一切为了学生、为了一切学生”为宗旨，定能让学生拥有足够的竞争力，站上更高更广的舞台。

优质教育：

为学子铸造打开成功之门的金钥匙

多年来，淮阳一高坚持“面向全体、因材施教、发展个性、全面育人”的办学思想，始终走在教学改革前沿。“216”高效课堂模式、“三课提升法”及“高效情景作文法”等，让学生动了起来，让课堂活了起来。

此外，学校实施“级段竞争、班级对赛、小组对抗、生有对手”的激励模式，使学生每节课的学习都积极主动，形成了

“淮阳一高不放弃任何一位学生。因为他们坚信，每位学生都有巨大的潜力，而我们要做的就是充分挖掘他们的潜力，用真心真情为学生的未来奠基。”

欢迎报考淮阳一高！

今年面向全市招收高一学生

经上级教育主管部门批准，2020年淮阳一高计划招收高一新生2200名，其中计划面向周口全市招收第一批次的一批初三优秀毕业生。

今年的中考生想到淮阳一高就读，必须在中招考试前的网上填报志愿时，在提前批次填报“淮阳第一高级中学”志愿。学生被录取后，学校将根据相关政策，为学生统一办理学籍，无需家长担忧。

校长寄语：

期待与学子在淮阳一高相遇

广大考生们，光阴似箭，日月如梭，美好而紧张的初中生活即将结束，你们在初中老师的精心呵护下茁壮成长，希望你们在今年的中考中取得优异成绩，考取理想的高中。

同时，我也真诚地邀请你们在金桂飘香的季节相聚淮阳一高。这里有更多的名师期待着你们！这里有更舒心的学习环境等待着你们！这里有更广阔的蓝天让你们自由翱翔！①⑥